

СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ВОЙНЕ В СЕМЬЕ И ГОСУДАРСТВЕ**Егинбай Адиль**adil_eginbaev2000@mail.ru

студент 3 курса, Евразийский национальный университет
им. Л.Н. Гумилев, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – Т.В. Кошман

Историческая память обладает большой потенциальной силой, способностью сохранять в массовом сознании оценки событий прошлого, которые превращаются в ценностные ориентации, определяющие поступки и действия людей. Приближающийся 75-летний юбилей Победы является мощным стимулом для изучения исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны, выявлении особенностей ее формирования и конструирования.

Историческая память о Великой Отечественной войне - это выражение процесса организации, сохранения и воспроизводства прошлого опыта народа, страны, государства, связанного с событиями Великой Отечественной войны и для возвращения его влияния в сферу общественного сознания с целью формирования патриотизма, гражданского самосознания и единения нации

Война давно закончилась, немного осталось в живых участников тех событий, которые могли бы рассказать нам о тяжелых испытаниях и потерях. Остается только память. Нам, как последнему поколению, видевшему участников войны, необходимо всесторонне изучить, сохранить в памяти те долгие и мучительные 1418 суток, когда все народы одной огромной страны, в едином порыве силы, веры и воли дали отпор и уничтожили фашистскую силу. Война охватила огромную территорию европейской части СССР, от Баренцева до Черного моря, и от западной границы до подступов к Москве, Нижней Волги и кавказских перевалов [1, с.3].

В настоящее время не достигнуто единого мнения о количестве человек, участвовавших в войне и численности погибших, число варьируются от 20 до 30 миллионов. А это не просто число погибших, это судьба отдельно взятой семьи, судьбы и истории.

Неоценимый вклад в победу внесли и наши соотечественники – казахстанцы. В ряды Советской Армии за время войны было призвано более 1 миллиона 200 тысяч казахстанцев, хотя и эти цифры сейчас растут вплоть до 1 миллиона 450 тысяч человек. На фронтах войны в общей сложности погибло 601939 человек, что составляет 12% общей численности населения [2, с.259].

С первых часов и дней войны на территории Казахстана началось формирование воинских частей и подразделений. Всего было сформировано 12 стрелковых, 4 кавалерийских дивизии, 7 стрелковых бригад, около 50 отдельных полков и батальонов различных родов войск. В том числе 3 кавалерийские дивизии и 2 стрелковых бригады были казахские национальные. В годы Великой Отечественной войны на фронт ушел каждый пятый казахстанец. Звание Героя Советского Союза было удостоено около 497 казахстанцев, 88 воинов и 2 партизана из тех, кто родился в Казахстане или призывался нашими военкоматами, были удостоены звания Герой Советского Союза за подвиги на земле братской Белоруссии [3, с.23-24].

На сегодняшний день сохраняется большое количество тех бойцов, которые пропали без вести, и данные о местах их захоронений не удалось выяснить. Интерес к истории и судьбах предков продолжает оставаться актуальным для многих семей, чьи солдаты не вернулись с войны и остались лежать на территории других государств.

С развитием интернет-технологий, с обилием возможностей поисковых работ, архивных исследований, с публикациями научных трудов по войне, наметилась одна очень

хорошая тенденция – возможности поиска в электронных базах погибших и награжденных. Благодаря этому, в последние десятилетия число «безымянных солдат» уменьшается.

Для меня эта тема очень близка, так как совсем недавно, нам удалось найти захоронение прадедушки в Республике Беларусь, долгое время считавшимся пропавшим без вести.

Фронтовика моей семьи звали Жуанышпаев Камали. В семье Жуанышпаевых из Енбекшильдерского района Акмолинской области было 5 сыновей: Кали, Курман, Жанали, Камали и Актайлак. Четверых братьев забрали на фронт всех сразу в первые дни войны в июле 1941 года, кроме Актайлака. Но Актайлаку выпала не менее тяжелая доля, пройти через трудовую армию.

Прошли долгие четыре года войны, писем от братьев не было. Ни один из четверых братьев ушедших на поля сражений не вернулся домой.

После войны Актайлак искал своих братьев, обращения и запросы в Енбекшитльдерский районный военкомат, Степнякский городской военкомат не дали результатов.

Родные и сегодня продолжают искать сведения о своих ветеранах, но данных не так много. По сегодняшний день дети, внуки и правнуки Жуанышпаевых ищут захоронения своих героев-предков, и мне посчастливилось быть тем человеком, который смог найти некоторую информацию о моих прадедах, и отдать дань памяти одному из них.

Жуанышпаев Кали родился в 1901 году в ауле Жана-Аул, призван на фронт в июле 1941 Степнякским ГВК. В "Книге памяти" района есть запись, что был призван в июле 1941 и погиб в декабре 1941 год. Говоря о Кали, следует сказать, что уходя на фронт он был председателем своего колхоза, и у него была так называемая "бронь", но он оказавшись почти одним из последних в колхозе в призывном возрасте (40 лет) пошёл на войну добровольно.

Жуанышпаев Жамали родился в 1906 году в ауле Жана-Аул, призван Степнякским ГВК в июле 1941 и погиб в декабре 1941 года.

Жуанышпаев Курман родился в 1904 году в ауле Жана-Аул, призван Степнякским ГВК в июле 1941 и погиб в ноябре 1942 года.

Жуанышпаев Камали родился в 1911 году в ауле Жана-Аул, призван в 1941 году и погиб в ноябре 1942 года [4, с. 145].

Здесь были приведены данные с "Книги памяти", но необходимо заметить, что некоторые записи, приводимые в книге, не соответствовали действительности, чему могут служить результаты наших поисков. Нами были предприняты поиски сведений о судьбе братьев.

По данным «Книги памяти», всех четырех братьев призвали в одно время в июле 1941 года. Боевой путь братьев Жуанышпаевых выяснить достаточно сложно, ввиду того, что погибли они все на начальном этапе войны и отсутствуют какие-либо документы, позволяющие найти сведения о месте гибели и захоронения.

Выяснилась еще проблема в написании фамилии. В Великую Отечественную воевали представители всех союзных республик Советского Союза, возникали сложности в правильной записи фамилий и имен бойцов, часто данные не содержали отчества. И было немного проблематично искать людей со столь сложными казахскими фамилиями, записанными писарями и штабными офицерами с ошибками в разного рода документах тех лет. Но нам удалось в интернет-ресурсах найти старые документы, свидетельствующие об участии в войне двух братьев Жуанышпаевых Кали [5] и Камали [6].

Из данных списка "Маршевой роты №7592" получаем сведения, что Жуанышпаев Кали, 1901 года рождения, член ВКП (б), казах, рядовой, жена Жуанышпаева С.(Саганай), призван Енбекшильдерским РВК. Домашний адрес - Акмолинская область Енбекшильдерский район колхоз Жанаул, сельский совет Аксуй.

Следующий документ 1949 года «Именной список военнослужащих Енбекшильдерского района, с которыми прекратилась связь во время войны». В нем

Жуаншпаев Калий, солдат, стрелок, 1900 года рождения, член ВКП (б), жена Жуаншпаева Саганай, к/х Жаналык. Связь прекратилась с января 1943 года. Помечен как пропавший без вести [5].

Таким образом, видны разночтения в указании года рождения, месте проживания семьи по данным на одного и того же человека Жуанышпаева Кали.

По Камали Жуанышпаеву работать было немного сложнее, сложности возникли в написании фамилии и имени ветерана. Из данных двух документов, а также информации обобщенного банка данных «Мемориал» мы имеем следующие данные. Фамилия Жуваншпаев Камали, 1911 года, место рождения Акмолинская область Энбекшильдерский район. Дата и место призыва 04.08.1941, Энбекшильдерский РВК, Казахская ССР, Акмолинская область. Последнее место службы 144 стрелковая дивизия. Воинское звание красноармеец. Убит 05.02.1944 [6]. Первичное место захоронения Белорусская ССР Витебская область Витебский район деревня Старинцы.

Поиски данного места показали, что захоронения у данной деревни сегодня не существует. В результате перезахоронения останков советских бойцов были перенесены в братскую могилу в деревню Шапуры. Данные о Камали нашли именно в списках среди фамилий погибших солдат захоронения № 4420 воинского захоронения в деревне Шапуры Октябрьского района Витебской области. В данном братском захоронении покоится более 19 тыс. воинов и среди них рядовой 612 СП 144 СД Жувангипаев (Жуанышпаев) Камали. Дата гибели 1944 [7].

Найдя захоронение своего прадеда, и посетив его, меня посетила мысль узнать о том при каких обстоятельствах он погиб. Я буду основываться, в первую очередь, на дате гибели, которую приписывают интернет-порталы, и на литературу которая непосредственно описывает боевые действия в этот отрезок времени.

Основные события на центральном участке фронта зимой 1943/44 г. развернулись на Витебском направлении, вообще Витебщина в истории Войны особый регион, именно отсюда пошел отсчет знаменитой операции «Багратион». В январе — феврале 1944 г. были предприняты две попытки освободить Витебск. Первая операция с этой целью проводилась с 3 по 18 января, вторая — с 3 по 16 февраля 1944 г. Кроме того, в непосредственной близости от Витебска проводились наступательные операции на Богушевском направлении [7, с. 2-3].

По информации официальных документов войны, мой прадед погиб 5 февраля 1944 года, т.е. во время второй операции по освобождению Витебска. Дивизия Камали Жуанышпаева – 144 СД, была в составе 5 общевойсковой, позже 5 Краснознаменной армии, которая была неотъемлемой частью Западного фронта.

С 3 февраля под городом Витебск шли жестокие бои, Красноармейцы хотели окружить город, который являлся важным транспортно-логистическим узлом железных дорог, открывающим дорогу в Прибалтику и Восточную Пруссию. Однако ошибки командования, суровая и очень заснеженная для тех мест зима, не позволила добиться прорыва. Продавив оборону противника на десяток километров, 1 – Прибалтийский и Западный фронты остановились, потеряв убитыми и ранеными около 60 тысяч человек [8, с.3].

И Жуанышпаев Камали был в числе этих 60 тысяч солдат. Кровь павших на Витебщине зимой-весной 1944года будет отомщена через несколько месяцев в ходе операции «Багратион». И все же были и успехи в этой оперции со стороны Красной Армии, об этом могут свидетельствовать высказывания видных немецких военачальников, например командующего 3 ТА генерала Рейнгардта – «Наши потери последних дней велики. Войска очень устали, тем более что постоянные ночные атаки русских отнимают какую-либо возможность выспаться. Большие потери в офицерах снижают боеспособность частей, пехота в значительной степени состоит из необстрелянного пополнения»[9, с.38-39].

Гейнц Гудериан также описывал в своих мемуарах этот самый сложный период – «За время зимней кампании было израсходовано очень много сил. Резервов не было теперь ему (Гитлеру.-Авт.) нужны были козлы отпущения чтобы взвалить вину за отступление и

неудачи...»[10, с.300]. Курт фон Типпельскирх – немецкий генерал так описывает сражение под Витебском: «На этот раз немецким войскам пришлось до предела напрягать свои силы...Хотя при этом немцы понесли тяжелые потери, однако им удалось не допустить решающих прорывов противника...» [11, с.114].

Этот небольшой отрезок времени, освобождение Витебска, лично для меня имеет неопишемую важность. Это позволило прочувствовать военную ситуацию того времени, отвагу и героизм солдат, среди которых был и рядовой Жуанышпаев Камали.

Также пользуясь случаем, хочется выразить огромную благодарность Белорусскому народу, за то, что они очень бережно относятся к историческим событиям, и сохраняют память о Великой Победе и о Великих Героях на долгие годы. Несмотря на то, сейчас в мире есть масса примеров переписывания, пересмотрения исторических событий, мы рады, что Республика Казахстан, так же как и Республика Беларусь максимально объективно и правдиво транслирует историю Великой Отечественной Войны. Говоря о сохранении памяти, хочется отметить, что нам посчастливилось поучаствовать в одной из "священных" акций, в "55 Интернациональном Звёздном Походе"(далее «Звёздный поход»). «Звёздный поход» по местам боевой и трудовой славы белорусского народа проходит с 1966 года. Его организатор — Белорусский государственный педагогический университет имени М.Танка [12] . Целями похода также являются военно-патриотические концерты и агитационные акции Университетов. Звёздный поход дал нам возможность, посетить Республику Беларусь, отдать дань памяти погибшим на территории Белоруссии в годы Войны, и привести землю захоронения Жуанышпаева Камали в деревне Шапуры Витебского района, Витебской области.

Список использованных источников

1. Белан П.С. Казахстанцы в боях за освобождение Белоруссии и Советской Прибалтики (1941-1945 гг). - Алма-Аты: Наука, 1988, 176 с.
2. Артыкбаев Ж.О., Раздыков С. История Казахстана: Учебник. - Астана: Фолиант, 2016, 224 с.
3. Абишев Г. Казахстан в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.- Алма-Ата: Казах. гос. изд-во, 1958, 214 с.
- 4.Ақмола облысының Зерде кітабы - Книга памяти Акмолинской области. - Көкшетау:АО "Кокше полиграфия", 2015, 340 с.
5. Жуанышпаевых Кали. // Обобщенный банк данных «Мемориал» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=68404196>.- Дата доступа:12.03.2020
6. Жуанышпаевых Камали. // Обобщенный банк данных «Мемориал» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=54045934>.- Дата доступа:12.03.2020
7. Государственное учреждение образования "Вымнянская детский сад - базовая школа Витебского района". Учреждение общего среднего образования / Установа агульнай сярэдняй адукацыі[Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://pomnim.vymno.of.by/bm-rajona/bm-Oktjabr.html>. - Дата доступа:12.03.2020
8. Памяць: Гіст. дакум. хроніка Вiцебска: У 2-х кн. Кн. 1-я. - Мiшск., 2002, 528 с.
9. Криворот А.А. Наступательные действия Красной Армии на Витебском направлении зимой 1944г.// Журнал российских и восточно - европейских исторических исследований. – 2018. - № 1. - С. 92-107.
10. Исаев А. Операция «Багратион». «Сталинский блицкриг» в Белоруссии. – М: Яуза, Эксмо, 2014, 546 с.
11. Гудериан Г. Воспоминания солдата. - М: Воениздат, 1954, 879 с.
12. Типпельских К. История Второй мировой войны. - СПб.: Полигон; 1999, 342 с.

13. За четыре дня участники «Звездного похода» посетят 9 районов Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/zvezdy-ne-gasnut-zvezdnyj-pohod.html> . – Дата доступа: 11.03.2020.